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Az igazi közvélemény.
május 27.

Ama közvéleménynyel szemben, 
melyet a részére váltott vasúti me­
netjegygyei csoportonkint szállítanak 
Budapestre, megmozdul immár Ma­
gyarország igazi közvéleménye és 
azok, akik kifejezést adnak * neki, 
biztosak abban, hogy szavukat min­
denütt meghallják s hogy nem kell 
nekik lengő zászló alatt tulhangos 
éneksz óval a képviselőház elé vo- 
nulniok azért, hogy magukat észre- 
vétessék. Megérti immár a nemzet 
valóban, hogy — miként Széli Kál­
mán már régen rámutatott s miként 
Tisza István gróf Biharvármegye 
közgyűlésében kijelentette — magá­
nak kell megvédenie magát ama 
merényletek ellen, melyekkel feje- 
vesztett hazafiasságból akarják őt 
meglátogatni. A felvilágosodott ön­
kényuralom korában egy hires po­
rosz király csendőrökkel kényszeri- 
tette a parasztokat, kik m m őrlet­
tek át a saját javuk megalapítását, 
oly termények ültetésére, melyek 
éhínség idején megmenthetik és ; 
valóban megmentették őket. Sze- i

A föld.
b'ta. Pintér Pál.

Mindenki ösztönszeriileg a gyufa­
tartó felé nyúlt, a mikor az öreg Vili ! 
báfsi a szivart szájába vette ; tizen is 1 
kínálták tüzet, mert már jól tudták, mi 
jár a rágyújtással: az öreg apró ember­
két átvarázsolta az első szippantás, az 
első kígyózó füstkarikával megnyílt az 
emlékezékczések tárháza : mindig tudott 
érdekes tómát az öreg, mindenre meg volt 
a maga története és mikor a tengeri für­
dőn pihenő nagy férfitársaság az ebéd 
végeztével kiült a teraszra és az ebéd- 
utáni lek etek óvót szürcsölve s megrágva 
a napi eseményeket meg megakadt n 
társalgás, elő állt az üreg és a társaság 
feszülten várta az anyagot“. Az anyag 
pedig pontosan megjött, szétosztódott az 
tárnék között s volt miről vitatkozni dél- 
utanhosszat . .

Önkéntes voltam akkortájban, — 
Kezdte az öreg ur, füstfelhőkbe burkolva 
niagát, — gyermekkori vágyam szerint 
val° tengerész önkéntes. Akkor még kü- 
onösen rajongtam a tengerért, a száraz­
ot gyönyöreit végigkóstolva, minden 
' Syam a tenger télé hajlott és hej ! 
•08t *si 11 hogy itt ülve nézek a csendes 
íztuköre, szinte érzem mint csábítgat 
■ssza 1 De már hiába, fájdalomban ta- 

lU am megismerni a földet — de ép •

lencsére mi nem vagyunk önkény­
uralom által kor nánvzott nép. A 
parlamentarizmus azt jelenti, hogy 
a nép maga tisztában van érdekei 
dolgában s ennek folytan magából a 
népből kell a kezdeményezést is 
megragadni, hogy ez érdekek meg­
óvhassanak, keli til: ikozó szót emelni, 

ha ez érdekel; bármely okból 
megsértetnek. Ez( rt az a mozgalom, 
mely most keletkezik az országban, 
egyedül helyes, valódi kezessége a 
politikai érettségnek. Ha ■ ellenzék 
magatulbecsUlés ál al télreveze^tetve 
s másokat félrevezetve v;á ki­
áltja, hogy a ne t zet mögötte áll, 
kell hogy megmii assa a nemzet, 
hogy egészen más táborban van, 
mint amely az elhazck tábora. Ha 
az ellenzék val ában oly nagy tisz­
telettel viseltetik a nemzetiakarat 
iránt, mint égre-fM he esküszik 
akkor ez akarat előtt feltétlenül 
meg kell hajolnia, uidőu ez a nem­
zeti akarat oly ti imisitatlanul nyi­
latkozik meg, min ahogy most tör­
ténik. Ha ezt nem teszi, akkor bi­
zonyítékot szolgát it arról, hogy 
minő tiszták azok az indokok, me­

lyek által különben is alkotmány­
ellenes magatartásában vezetteti ma­
gát.

Ama nyilatkozatoknak, melyek 
az országból erednek, kétféle legi­
timációjuk van : az egyik az a vé­
leménynyilvánítási jog, mely a köz- 
törvényhatóságokat megilleti, a má­
sik azoknak a nyilvánosaknak el­
ismert testületeknek a tanácskozási 
joga, melyekben az ország javának; 
anyagi kérdései fölött tanácskoznak. 
A kereskedelmi és iparkamarák til­
takoznak az ellen, hogy az ellenzék 
a parlamenti gépezet megbénítása 
által rendkívül súlyosan, talán helyre- 
hozhatlanul károsítja az ország 
anyagi fejlődését. B kamarákat ki­
zárólag ez a szempont, az adott 
viszonyok közt talán a legfontosabb, 
vezeti és ezért finom tapintattal 
kerülik a politikai térre való lépést, 
elvi politikai kérdések felvetését. 
Másként áll a dolog a köztör vény­
hatóságoknál. Ezeknek teljes joguk 
van a politikai állásfoglaláshoz és 
most iparkodnak is kihasználni ezt 
a jogukat. De ha tisztában vannak 
azzal, hogy az obstrukció mily na-

ennek a históriáját a tarom nektek elme­
sélni.

Hát mondoii tengerész önkéntes 
voltam negyed maga nmal a ..'tadecky“-n 
s a büszke tengerjáró tán sohasem lát 
többet oly szálas erő; szittya legényeket 
mint mi voltunk. A legénység a dalmát 
partokról került ki, cgy-két magyar fin 
is akadt közte és igj ogy kompániában 
szépen összefértünk : esténkinf; kíüivo a 
fedélzetre dalolgattun :. Volt egy hadna­
gyunk, valami Herzog nevű dunántúli 
tiu, a ki mindenáron magyarra akarta 
szoktatni az olaszokat és komikus volt 
aztán hallani, mit erőlködnek a susogó 
olasz ajkak a ropogós magyar szavak; 
kiejtésében. Végié Főin békés lakói, 
deputációban kőnyom ?tek, hogy az ének­
lést hagyjuk abba, mert nem tudnak tőle 
aludni; a kapitány i álta ugyan a szá­
razföldieket ole a nó’ézást beszüntették.

Három hónap olt el igy tanulás 
közben. A mikor egy elkésett regrutát 
hoztak erős fedezet' alatt;. Kíváncsian 
sereglettünk köréje, .r ért kalados, szinte 
regényes hírek előzték meg ; a három, 
hónapot egyesben üb;o le, mórt a bevo­
nulás elől megszökött. — Mondják, rabja 
volt a földjének s gyű mekkora óta ki 
nem mozdult szülei 'anyájáról, melynek 
földjét háládatos gyei nőikként maga mű­
velte. Az iskolából cs ik az ivást-olvasa- 
sást vette fel és valóban isten csodája,

j hogy tengerésznek sorozták be és mond- 
1 ják, hogy jelentkezésékor ezt tudtára 

adva. elsápadt, s kitámolyogva a szobá­
ból eltűnt. — Álruhát vett fel, bajuszt, 
szakáit ragasztott s úgy állt be cseléd- 
ként a szülei házába : egy elcsapott ko­
csisa jelentette fel és bár erősen védeke­
zett, elfogták s röviden végeztek vele.

Hatalmas szál embernek képzeltük, 
mint általában a föld munkásairól képet 
alkotunk magunknak, de csalódtunk . 
vézna, beesett mellű ember volt, akinek 
a tagjain lötyögött a bő zubbony és csep­
pet sem felemletes külsőt mutatott. Ar­
cán szelíd vonás ült ; csak a szemeiből 
villogott elő dacos tekintet, de ez is el­
tűnt onnan és mint anya a gyermekére 
gyengéden tekintett egy kis ládikára, a 
melyet görcsösen szorongattak ujjai. Volt 
valami misztikus a furcsa alakú kis lá­
dában s kíváncsian vettük körül ; ő azon­
ban eltűnt a legénység szobájába és bár­
menynyire égtünk a kíváncsiságtól, a láda 
titka egyelőre rejtély maradt.

Az önkéntesek gyorsan összeverőd­
tek egy ágyú mellvédé alatt s izgatottan 
vitattuk az érdekes témát ; valamennyi 
többé kevésbbé világi és így kozmopo- 
lista volt, én Török barátommal imádtuk 
a tengert, sehogysem tudtuk tehát meg­
érteni ezt a nagy földszeretetet ; hasz­
talan vitattuk, hangzottak érvek kontra, 
hiányzott egy, a ki védje is a szegény
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gyón károsítja a parlauiö ntárizmust 
és az ország politikai tekintélyét ; 
ha tisztán áll előttük az, hogy at; 
obstrukciót csak passzív ellenállás­
sal lehet legyőzni ős hogy ez az 
ellenállás csak akkor lehet hatha­
tós, ha a többség egységesen és 
zárt sorokban áll vezére mögött 
úgy bizonynyal helyesen teszik — 
ha tekintettel a legújabban előfor­
dult sajnos esetekre, azt a kiváua- 
tukat is kifejezik, hogy a parlament 
többsége rendületlen, törhetetlen 
egységben álljon a kormány mö- I 
götí.

Legújabb hírek.
o n t oSaját tudósit

Budapest, .uíjus 27.
Gróf Kimen Héderváry horvát bár. 

tegnap Becsből érkezve fölkereste Széli 
Kálmán miniszterelnököt s vele egy órá­
nál tovább értekezett. Ugyanakkor jelent 
meg ott gróf Szápáry László fiumei kor­
mányzó is, aki egy ideig szintén vés? 
vett a bán és a miniszterelnök közötti 
tanácskozraányon. Hír szerint a horvát 
bán nemcsak a horvátországi viszonyok­
ról, hanem a Bécsben folytatott értekez­
letekről is, melyeket a bán Kállay ki.zös 
pénzügyminiszterrel és Pietreich közös 
hadügyminiszterrel folytatott, részletes 
jelentést tett Széli Kálmán miniszter­
elnöknek és teljes garanciát nyújt itt a? 
iránt, hogy a Horvátországban elhelye­
zett magyar államhivatalnokoknak egyet­
len hajuk-szála sem fog meggörbülni. 
Egyébként pedig a forrongások elnyo­
mására, ha politikai eszközök nem ele­

gen lök, katonai beavatkozásról is gon­
dos, odva van. Erre azonban minden 
vált szjnüség szerint nem kerül a sor.

Érdekes, hogy midőn gróf Szápáry 
László fiumei kormányzó a miniszter­
eim ktől kijött, a miniszterelnök előszó- 
báj; iian több képviselővel találkozott. 
Eze rnek fölemlítvén, hogy ma este Fiú­
méi. i utazik, a képviselők egyike meg- 
jeg' 3zte, hogy természetesen a déli vas­
úton. — Miért? — kérdő a fiumei kor­
mányzó. — Azért — volt a válasz — 
mert a deli vasút nem megy Horvátor­
szágon keresztül. — A fiumei kormányzó 
erre azt jelentette ki, hogy inkább meg­
vált eztatja útirányát, hogysem azt higy- 
jék, hogy magyar embernek Horvátorszá­
gon keresztül utazni veszélyes.

Mig ezek folytak a miniszterelnöki 
szobában, azalatt a képviselőházban Ba­
rabás Bélát, aki az egész ülést kibe­
szélte, alig hallgatta a függetlenségi pár­
ton íét ember. Általában feltűnt, hogy' 
Bar ibás Béla nagyon szentimentális han­
gon hirdette, hogy az obstrukeió ki fog 
tartsni, nem fog engedni, nz augurok 
meg is jegyezték, hogy miért ezt hir­
detni, ha igazán meg akarják tenni ?

Ma választották meg a kvóta bi­
zottságot, melynek tagjait tegnap kandi- 
láb ík a szabadelvű párt értekezletén. 
Az elhunyt Szeitovszky János helyett 
uj t a got kellett választani, és a szabad­
elvű pártban beállott kedvezőbb hangu­
latnak jeléül veszik, hogy habár Szci- 
toyszky a volt nemzeti párthoz tartozott, 
mégsem merült fel az az óhaj, hogy az 
nj tagot is a volt nemzeti párt köréből 
vegyek. így jutott be a kvótabizottságba 
áita ános megelégedésre gróf Andrássy 
Gyi la, ki eddig nem volt tagja a kvóta- 
tize lóságnak.

Sokat beszéltek ma is a folyosón a 
- ' árad cimü lapról, mely vezércik­

földet és ón a sok hiábavaló beszédtől 
elkeseredve fakadtam ki ; hát mi sze­
retni való van azon az agyonnyomovga- 
tott földön.

Nézetek a tengert, száz barázda 
szántja nap-nap után és meg sem látszik 
rajta 1 Nézzétek a hullámokat, mint óriás 
hegyek, zúdulnak fel, hogy csendesen 
szétfoszolva játékukkal gyönyörködtessék 
az embert; nézétek az óriási viz,tükröt a, 
millió és millió apró fodorral : csupa ele­
ven erő, mely az ember szolgálatában 
áll; nem zúgolódik, nem tör ki ura ellen 
és évezredes szolgálat után itt van oly 
frissen, olyan rugékonyan, mint akkor ; 
hát van-e szebb a teremtéslmn, mint a 
tenger ?

„A föld“ hangzott fel a hátam mö­
gött egy hang és meg lepetve tekintek 
hátra, a mi uj regrutánk arca lett látható 
„a föld uraim“ — folytatta lelkesülten, 
„a szászor elcsigázott, kifacsart föld, a 
mely azért tízszeresen adja vissza az 
elvetett magot; a föld uraira, a mely 
teli van sebbel, agyonkövezve a hitvány 
emberek kényelméért, megátkozva sajá: 
fiaitól, a kiket ő táplált és ő nevelt, mé­
gis biztos talajt nyújt a gyarló emberek­
nek. Békén tűri, mint tör reá ez az át­
kozott víztömeg s bosszúból meghárom­
szorozva a termést az elöntött területen ; 
mi a tenger? egy szeszélyes hullámtö1 
meg és a hajó roppanva merül a ten- 

: a ki földön vetette meg 
lábát, meg is védi azt : reng reszket a 
mikor iiait ádáz harcban látja egymás 
e Jen s szelíden takarja be azt, a kinek 
cl\ ogeztetett ideien. Tiszteljük a tőidet, 
uraim, mert a legnagyobb erő abban van 
mert nagyobb a tengernél : határolja azt!

Arca átszellemült, hangja ércessé

vált ; lrgy állott előttünk, mintha a régi 
bálványimádók egyik papja volna, a ki 
é íal eszményeiért: szemét a most is 
kezűken levő ladikéra függesztette, melyet 
ii ssan felbontott: föld volt benne, puha 
féke te föld és a hü gyermek rajongó 
szeletével csókolta az alaktalan törne- 
get. .sem mert senki ellentmondani neki 

. ,.£ szülőföld gondolata nyilait át 
s; ivünkön és mély rokonszenvet éreztünk 
a s legény fiú iránt, akit elszakítottak 
s;;eielmésétől, a tőidtől; hadnagyunk oda­
jött közben s hogy az „abnormális“ je­
lenetnek véget vessen, nyers hanggal 
igyekezett meghatottságát elpalástolni.

„Dummer Kerl1" eredj a többivel 
sí rolni, parancsold cs a fiú megindult, 
gyűlölettel telt tekintetét a tisztre irá- 
n,'.01Ya" ^ebezen szabadultunk a hatása 
alól és jó ideig semmi sem törte meg a 
csendet, sőt magam is mintha nem lát­
tán volna oly felségesnek a tengert; 
m útba tényleg a gyilkos hullámot lát­
tán volna közeledni és agyamban meg­
yéi hm a mire eddig még nem gondoltunk : 
igei, egy szeszélyes hullám s szétrop- 
pauza merül a hajó a fenékre. „Eh“ ! 
szóltam, hangosan gondolkozva a földön 
is egy lépés és ezer veszedelem fenye­
get felénk 1 De kifakadásom nem talált 
seliol sem viszhangra.

Lefekvéskor i? ott motoszkált a fe­
jünkben a gondolat s nehezen nyomott 
el álom ; éjfél felé puskalövés dörrenése 
riajttott fel és lélekszakadva rohantunk 
a ledé Izeire, a hol a kapitány dühösen 
rikácsolt: „A nyomorult főidevője kia­
bálta mi az ördögnek küldenek nyakamra 
ily "ebiilis kutyát!“ Két csónak le, ref­
lektort ráinyozni, harsogott éles hangja 
és n szénrudak sercegése azonnal halha­

kében hirdette, hogy gróf Tisza István 
van miniszterelnöknek kiszemelve A 
cikknek címe is Így szólt: Tisza István 
miniszterelnök. Azért tűnt föl ez, mivel 
a, Isagj várad cimü lap kormánypárti s 
ha a kormánynyal nem is, de a kormány­
párt1 al mindenesetre összeköttetésben áll. 
A dolog gióf 1 isza Istvánra volt a letr- 
kellemetlenebb.

1903. május 2^

Az obstrukeió vezetői közt azonban 
többen voltak, a kik ezt a téves infor­
mációt ómennek tekintették. Ezek nem 
beszéltek róla sokat, csak némán — ösz- 
szenéztek.

mmmmi
A képviselőház ülése.

(Saját tudósítónktól.)
Budapest, május 26

Ma már nagyobb számban jelentek 
meg a honatyák a házban mindkét ol­
dalon. A függetlenségiek nem azért siet­
tek ide, mintha a kvótabizottságban részt- 
venni akartak volna, sőt ellenkezőleg a 
választás ellen akartak demonstrálni. Tün­
tetőleg nem szavaztak.

Azután az exlexjelentés agyon csép­
iedét folytatta a függetlenségi párt, Hor­
váth Gyula untatta a házat és a képvi­
selők az unalom elől a folyosóra sietlek, 
a hol ma ismét megjelentek Tisza István 
gróf és Andrássy Gyula gróf. de az el­
lenzékkel alig állanak szóba már, kisebb- 
nagyobb szabadéivüpárti csoportokkal vi­
tatkoztak.

A Csávolszky beszéde nehány em­
bert mégis bemozgósitott a terembe. Csá- 
volszkynak főgyönyörüsóge most a lici­
tálás a szavakkal és szólamokkal. Miután 
kisebb támadások már nem hatnak egy

tóvá vált; az erős fehér fényárban a ten­
gerben megjelent a mi földimádó regru­
tánk alakja, a mint erősen úszik a part 
felé; útját piros esik jelölte, úgy látszik 
a lövés talált. Eszeveszetten kaptunk a 
lebocsátott csónokhoz, mire ő kétségbe­
esetten törte magát kifelé : késő volt, a 
megfeszített erővel hajtott csónakok már. 
körülfogták és kidobtuk a mentő kötelet 
nem fogta meg. Közvetlen közelében 
nyomoltunk s erővel vonszoltuk fel a csó­
nakba. Sietve téptük le a ruhát róla s 
megdöbbenve húzódtunk hátrább a golyó 
a hátán ment keresztül és mellét fúrta át. 
Emberfeletti erővel védekezett még, de 
ereje lankadt, száján kibugygyant a vér 
s mire a hajóba visszakerültünk, elvesz­
tette eszméletét. Óvatosan emeltük fel a 
kötél hágcsón s vittük be a kórterembe. 
Láttuk, hogy nem sokáig bírja s egyi­
künk sem mozdult az ágya mellől: fájt 
mindenikünknek valami, mintha hozzá­
tartozónkat ölték volna meg a fiúban, 
örültünk, hogy segíthetünk neki és lé- 
lekzet folytva vártuk feleszmól-e meg ?

Egyetlen egyszer nyitotta fel sze­
meit. A „láda a láda hörögte“ a gazem­
berek utánam lőttek, a kezemből kive­
szett a láda, a föld, az én édes szülő­
földem pora ! Oh jaj ! a tengerbe az át­
kozott vízbe kerüit! Teste kissé felemel­
kedett, tekintetét révedezve jártatta raj­
tunk s tán a résztvevő arcoktól felbáto­
rítva mozdult meg ajka : „Uraim“ 
halkan tört a hang csak elő, — ha meg­
halok, ne de, ne itt, hanem az édes szü­
lői .... hangja elfúlt, nagyot hördült s 
vissza esett az ágyra. Vége volt.

Nem fejezte, be, amit mondani akart 
de megértettük. És másnap ón, társaira 
nevében repporton jelentkeztem a kap*-
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oldalon sem. mind erősebb és erősebb 
kifejezéseket vesz elő saját külön szótá­
rából.

A karzat különben, a mely ma zsú­
folva volt kedvteléssel hallgatta Csávolsz- 
kyt, mert alatta zúgott — morajlott a 
gzélbal és csilingelt az elnöki csengettyű.

A helyzetet pedig csak Sturm tél- 
hivatalos szerkesztő nem veszi komolyan. 
A mikor őt kérdezik a legbenfentesebb 
politikusok is a helyzet ielől, — azt fe­
leli :

— Láttam én már más szeleket is 1
— De — teszi hozzá senki eb­

ben kétértelműséget ne lásson.
Részletes tudósításunk itt követ­

kezik :
Elnök : Apponyi Albert gróf.
A koimány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán, Lukács László, Plósz Sán­
dor, Cseh Ervin.

Elnök fél 11-kor megnyitja az ülést 
és bemutatja az irományokat.

A kvótabizottság'.
Elnök elrendeli a szavazást a kvóta­

bizottságra.
A szavazás alatt az ellenzék, illetve 

a két függetlenségi párt nem szavazott. 
A midőn Barabás Béla nevét a távolle­
vők között olvasták fel, Barabás Béla 
tiltakozott ez ellen.

— Itt vagyok, de nem szavazok 1 
Ne tessék engem a távollevők között fel­
olvasni, — ezt kiáltotta.

És utána a többi függetlenségi kép­
viselő is ugyanezt kiáltotta.

A szavazás berekesztése után
Barabás Béla tiltakozott az ellen, 

hogy azon • képviselők neveit, a kik a 
szavazásban részt nem vettek, a távolle­
vők között olvassák fel. Ok tudatosan nem 
szavaztak, de mint jelenlevőket nem is 
lehet őket a távollevők közé sorozni. — 
Kéri, hogy a naplóban őket mint jelen­
levő, de nem szavazókat jegyezzék fel.

lány előtt, előadva kérésünket, hogy a 
fiút, a ki a föld miatt halt meg, legaláb 
a szárazföldön temessük el. A költsége­
ket —- mondtam — fedezzük mi.

Elutasított, nimripakodva mérgesen. 
Ne ártsák bele magukat oly dologba, a 
mihez nem értenek ; a dezentor számára 
nincs teljesíthető kérelem sha a regula az 
hogy a tengerbe eresszem meg is fogom 
tenni, vagy tán hadihajón vagyunk és 
nem színészek mi ?

Es a szegény fiút, a ki oly fanati­
kusan gyűlölte a tengert, zsákba varrva 
eresztették le oda ; tán megbékélt odalen 
hisz a ládikájával került újra össze, a 
hőddel a melyet legjobban szeretett-

Harminc éve múlt már ennek, de 
mindig elfacsarodik a szivem, ha rágon­
dolok. Hányszor határoztam el magam, 
hogy felkutatom és hazahozom őt az édes 
anyaföldbe, a mely bizton csendes mene­
déket nyújt martir fiának. Eh ! de hol 
van már 6 a kinek ón hálával tartozom 
mert megtanított szeretni azt, a mi első 
előttünk : a földet I

Az öreg ur nagyot szippantó! s egész 
elbújt a felszálló füstben : tán hogy elta­
karja arcát, melyen két csillogó köny- 
osepp hagyott nyomot társaság még nem 
oesudot let a hallgatásból, bár többen 
már kétkedve rázták fejüket de hátul az 
asztal sarkában egy fiatal csöndes fiú 
a'tf?nat6an bólingatott : lám ott a kis 
városka végén az a két domb, az is.

s mégis a legdrágább előtte 
ezen a világai ! . . .

' 1 • .. ^ubik Bélának is ez a nézete, azon­
kívül kilogásolju azt, hogy egy-két kép 
viselő a szolgának adta szavazólapját és 
így más által szavaztatott (Derültség.)

Elnök kijelenti, hogy igazat ad Ba­
rabásnak és intézkedni fog a kérelem 
teljesítése iránt, a mi Kubik Béla meg­
jegyzését illeti, arra azt feleli, hogy a 
jegyzők adják át szavazólapjaikat a szol­
gáknak és ez mindig zérusban volt- (He­
lyeslés.)

Ugrón Gábor nem osztja barátai né­
zetét, mert a jelen szavazásnál a név­
szerinti titkos szavazás szabályai irány­
adók.

Elnök nem osztja Dgron nézetét.
Benedek dános a választás megsem­

misítéséi kéri, mert azoknak, a kik nem 
akarnak szavazni, üres lappal kell sza­
vazniuk.

Elnök szerint az újból való szavazás 
ielesleges annál is inkább, mert a sza­
vazás módja a naplóban meg lesz örö­
kítve.

Benedek erre visszavonja előbbi ja­
vaslatát, mire az incidens véget ért.

A kvótabizottság tagjainak megvá­
lasztattak : Andi-ássy Gyula gróf, Buzáth 
b ere ne, Fáik Miksa, Hadik dános gróf, 
Hegedűs Sándor, Hieronymi Károly, Hó- 
dossi Imre, Josipovich Géza, Nemónyi 
Ambrus és Tisza István gróf.

A miniszterelnök jelentése.
Horváth Gyula törvénytelennek tartja 

a miniszterelnök jelentését. Hasztalan hi­
vatkozik Széli a Bánffy által adott pre­
cedensre, mert a különbség csak az, hogy 
akkor nem vette észre az ellenzék a tör­
vénytelenséget, most pedig észre vette. 
Ezt a jelentést nem engedik kinyomatni 
sem.

Kubik Béla : Vonják vissza 1 Vonják 
vissza !

Csávolszky Lajos szerint az ellenzék 
szent fogadalmat tett a küzdelem foly­
tatására, csodálatosnak tartja, hogy a 
kormány mégis bízik az ellenzék gyen­
geségében. Pedig az ellenzék tulajdon- 
képen csak most kezdi az igazi obstruk- 
ciót, az igazi küzdelmet már csak azért 
is, hogy a kormányok egyszersininden- 
korra lemondjanak az ellenzék leszerelé­
séről. Mi lesz tehát ? Ennek a törvény­
telen állapotnak mielőbb meg kell szűn­
nie, az kétséget nem szenved. Négy óv 

5 előtt egész sereg szabadelvüpárti ember 
tiltakozott a törvénytelen állapot ellen. 
Hol vannak most ezek az emberek ?

Endrey Gyula : Hieronymi London­
ban van cukomgyben. Londonban ! Hej 
van . . . (Elénk derültség.)

Csávolszky ezután az állami szám­
vevőszók ellen fordul, a mely összeját­
szott azzal a hivatallal, a melyet ellen­
őriznie kellene. Az ellenőrző közeg bűnös 
viszonya ez a minisztériummal, a mit 
meg kell torolni, mert összebeszélés tör­
té it. Az obstrukciót üdvösnek és hasz­
nosnak tartja az ország érdekében, csak 
azt tartja károsnak, ha valaki obstrukciót 
bildet és annak meghiúsítására törekszik 
Minden kormány ellen küzdeni fognak, 
a mig a nemzeti jogokat ki nem vívják. 
Addig megbuktatják ezt a kormányt 
másikat is, megbuktatnak 10 kormányt 
is, mindaddig, a mig nem győznek, (Zaj.)

Széli Kálmán min, elnök : A kiseb- 
ség a többség jogait vindikálja ma­
gának !

Nessi Pál: A nemzet többsége itt 
van ! (Nagy zaj.)

Nagy Mihály : Igazán ! (Zaj a szél­
sőbalon. )

Babó Mihály: Kecskemét is itt van!
Nagy Mihály: Lgy mint Halasi
Csávolszky Lajos ; Az a legnagyobb 

baj, hogy a királynak soha sincsenek
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. bátor szókimondó tanácsosai, hanem hű­
séges cselédei.

Elnök csenget (Zajos helyeslés a
szélsőbalon.)

Felkiáltások a szélsőbalon. Igaza 
van Csávolszkynak 1

Elnök : Ilyen kifejezést nem szabad 
használni még a legélesebb politikai kri­
tikában som, (Tetszés jobbról.)

Széli Kálmán : Egyszerűen nevetsé­
ges ! Már mindent ráfognak odaát!

Csávolszky nem fogadja el a mi- 
j niszteveioöki jelentést.

Elnök az ülést felfüggeszti.
Szünet után.
Elnök jelenti, hogy a kvótabizottság 

megválasztásánál 17 jelenlevő nem sza­
vazott, szavaztak ellenben 118-an. — A 
szavazás eredményének kihirdetése után 
a jegyzőkönyv idevonatkozó részét hite­
lesítették.

A miniszterelnöki jelentés ellen be­
szélt ezután.

Lövászy Márton: Nem csodálja a 
ház ama tépelődését hogy mit csináljon 
ezzel a jelentéssel.

Nessi Pál: Úgy van 1 Úgy 1 (De­
rültség.)

Lovászy azt tartja, hogy Polonyi 
javaslatát kell elfogadni; adják vissza a 
jelentést a miniszterelnöknek.

Lovászy után
Kaas Ivor pünkösdi szünetet kér.
Szél! Kálmán javaslatára a ház el­

határozta, hogy szombattól keddig nem 
tart ülést. Holnap folytatják a napirendet.

KÖZIGAZGATÁS.
X Vidéki városok mozgalmai. Nem

rég tartották értekezletüket a törvényha­
tósági jogú városok polgármesterei, most 
pedig a rendezett tanácsú városok vezet­
tek be komoly irányú mozgalmat, hogy 
a törvényhozás adja meg a fejlődésük­
höz alapul szükséges városi törvényt. A 
105 rendezett tanácsú város mozgalma 
kiegészíti a törvényhatósági városok moz­
galmát, a mely utóbbi a kiindulási pont­
nál — 1894. övben — már a saját moz­
galmába bevonni kívánta a rendezett ta­
nácsú városokat, a melyek érdekében 
Eben Gyula orsz. képviselő irt legutóbb 
cikket a „Magyar Közigazgatás“-ban. — 
Igaza van minden tekintetben e cikknek, 
legkivált abban, hogy akárhány rendezett 
tanácsú város van, a mely nemcsak évi 
költségvetésnek méreteiben, — hanem a 
helyi közgazdasági, kulturális és társa­
dalmi élet minden vonatkozásában kiállja 
a versenyt a törvényhatósági városokkal. 
Miért ne lenne törvényhatósági joggal 
felruházható Brassó, Cegléd, Eger, Esz­
tergom, Gyula, Jászberény, Miskolc, Nagy- 
becskerek, Nagykanizsa, Nyíregyháza, 
Szentes, Szombathely, Zenta és még egy 
sereg város a melyek ma megyehatósági 
felügyelet alatt intézik közigazgatásukat, 
a mely helyzet kerékkötő a megyegyülé- 
sek kevesebb számánál fogva a városokra 
és fölöslegesen terhes a rendesen nagyob 
vármegyék adminisztrációja közben a 
megyehatóságokra. Akár összetalálkozik 
a két mozgalom, a törvényhatóságiaké 
és rendezett tanácsuaké, akár nem, a 
városi törvénynek a városfejlesztés mo­
dern alapjaira kell helyezkedni, hogy 
nemzetgazdasági és kulturális feladataikat 
betölthessék.

X Városi közigazgatás. Debrecen vá­
ros közigazgatási bizottsága a jövő junius 
hónap 5 én d. u. 3 órakor tartja rendes 
havi ülését, Puky Gyula főispán elnök­
lete alatt, a városháza nagytermében. Az 
ülésen az egyes szakelőadók terjesztik 
elő a május hónapi közigazgatási életre 
vonatkozó jelentéseiket.
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X Újítások a városi adóhivatalnál. A
Csóka Samu tanácsos vezetése alatt álló 
városi adóhivatalnál nagyon üdvös újítá­
sokat léptetnek életbe. Az ügykezelés 
egyszerűsítése van első sorban tervbe 
véve, a melyet más városok igy különös­
képen Szeged mintájára fognak szervezni 
Hogy pedig a város külsőségein lakó 
polgárságnak mogkönnyitsók az adófize­
tést, a jövő vasárnaptól kezdve vasárnap 
délelőtt is lesznek hivatalos órák az adó­
hivatalban, számítva arra, hogy ezen a 
napon érkezésük lehet az adófizetésre.

Agról-ágra.

A méhike meg a libuska.

A históriának ez is lehetne a cime : A 
szenterzsóbeti biró, mert bizonyos hogy Salamon 
király óta kényesebb jogesetet fényesebben meg 
nem oldottak, mint ez a jókoponyáju székely 
őre az igazságnak. Kezdődött a dolog ott, hogy 
a szép márciusi vcrőfény kicsalta Sándor Já­
nosnak, az udvarhelymegyei szenterzsébeti gör. 
katli. lelkésznek a méheséből a méhet.

A tisztelendő ur hires méhtenyésztő, az 
ő érdeme, hogy ezt a kedves és okos passzióját 
megkedveltette a híveivel is. Döngve szállt ki a 
kasokból a szorgalmas raj, hogy haladéktalanul 
munkának látva, megdézsmálja a virág édes 
kincsét. A döngicsélő sereg ellepte a mezőt és 
ekkor támadt az első haj : egy kis hatásköri 
összeütközés. Szent György napjáig, április 24-ig 
ugyanis még a libáé a mező. Az ő joga, hogy 
legeljen rajta és csipegesse a gyönge füvet.

A libuskák éltek is a jogukkal; nem tö­
rődve a méhekkel. Ebből aztán veszedelem tá­
madt, Történt, hogy egy vigyázatlan és torkos 
pipe bekapott egy olyan virágot, a melyen már 
egy méhike foglalatoskodott- A bolond kis pipe 
bekapta a méhet, a bolond kis méh meg ezért- 
a torkába eresztette a fulánkját. Ebbe aztán belé 
:is pusztultak mind a ketten- A méhecske miatt 
nem lett volna patába, a tisztelendő urnák ma­
rad még elég, de már a libuska pusztulását an­
nál jobban a szivére vette a gazdája, ifjabb Sza­
kács János.

A liba pénzt ér, az nem száll a kasba 
csak úgy magától. Azért fizetni kell annak, a 
ki megveszi, vagy a ki elpusztítja, Szakács Já­
nos azonnal jelentkezett is a kártérítési követe­
lésével a lelkésznél és mert a tisztelendő ur 
nem érezte magát felelősnek a móhei cseleke­
detéért-

Szakács János tovább ment a lelkészlakból 
egyenesen a községházára. A törvényre vitte a 
dolgot, már csak az igazáért is. Mert azt nem 
hagyhatja bitangba a székely.

A szenterzsóbeti községi biró nem tanult 
ember. A paragrafust az esze diktálja, ezért nem 
akad velük haja soha Ha törvénytudó ember 
volna, zavarba jött volna erre a jogesetre, Igv 
— nem jött zavarba. Harmadik hajuszsodrintásra 
már ki is mondta az ítéletet :

— Igazsága van kendnek, ha a libája árát 
követeli. Szakács János. Mert a liba a kendő

volt. Hogy a méh gazdáján követeli a libája árát 
abba is igazsága van kendnek Szakács János. 
Ha tehát be tudja bizonyítani, hogy csakugyan 
a tisztelendő ur nrélie volt az, a mely megölte 
a kend libáját és nem valami idegen, idevetődött 
méh, akkor Ítélem, liogv a tisztelendő ur fizesse! 
meg kendnek a liba árát. Bizonyítson hát kend 
Szakács János.

Szakács Jánosnak megnyúlt az arca. Mert 
a méhen nincsen billog. Bizonyítani tehát nem 
tudott, de mert az igazát, természetesen, nem 
hagyhatja, appellált a székely-keresztúri járásbí­
rósághoz. Az előtt van most a jeles por : vájjon 
talál-e rá különb megoldást a szentcrzsóbet 
bírónál ?

HIRE k.
N a p i ó.

Iparmuzeum nyitva minden vasára»») tinnej - 
napon d. e 9—12-ig.

Május 29, Keresk, és iparkamara közgyűlése 
d. u. 3 és fél órakor.

Junius 5- Városi közigazgatási bizottsági ülés 
d. u. 3 órakor.

Junius 6. A közigazgatási tanfolyam hallgatók 
nyári táncmulatsága a nagyerdei vigadóban- 

Junius 8. Hajdumegye közigazgatási bizottságá 
nak ülése d. e. 9 órakor.

Junius 9. Városi közgyűlés.

Pünkösdi vásár.

A kamara pünkösdi kiállítása.

A debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara Szabó Kálmán elnöklése s Szá­
vája Gyula titkár páratlan szakértelemre 
és hazafias buzgóságra valló munkálko­
dása mellett mind jobban közel férkőzik 
az élet szükségleteihez. S míg egyrészt 
ezeket igyekszik kielégíteni, működését 
mégis mindig úgy irányítja, hogy hasz­
nos tevékenységének eredménye megle­
gyen érezhető az általános kereskedelmi 
és ipari érdekek gyakorlati fejlesztésén.

íme tegnap ismét okos, hazafias és 
szemnek, szívnek egyaránt kedves dolgot 
cselekedett a kamara. Kerületi iparmu- 
zeumánaK szép, tágas helyiségében al­
kalmi vásár-kiállitást rendezett, mely 
tegnap nyílt meg és szombatig lesz 
nyitva.

A hogy a kiállítás megnyílt, a kö­
zönség valósággal elárasztotta a nagy 
termet és szinte vetélkedve vásárolt 
össze sok mindenfélét a szebbnél szebb, 
ügyes, kedves, hasznos házi ipari ké­
szítményből.

A kiállítást délelőtt 10 órakor Szahó 
Kálmán kamarai elnök nagyon formás 
és lelkes, nemzeti szellemtől izzó be-
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széddel nyitotta meg. A magyar föld 
termékeit, úgymond, a miket gyöngéd 
magyar kezek simogattak, kell hogy a 
magyar szivek felkarolják.

A kiállításon megjelentek Lator 
Sándor és Dobiecki Sándor országgyű­
lési képviselők is.

A pünkösdi vásárra szánt kiállítási 
cikkek valóban gyönyörűséggel töltik el 
a szivet. Többnyire egyszerű emberek, 
falusi leányok, asszonyok, a legszegé­
nyebb nép készítményei ezek ; de annyi 
ügyesség, lelemény, csin, ízlés, gyakor­
latias érzék és művészies forma nyilvá­
nul meg bennük, hogy a kényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik.

Különösen a szőttes munkák és a 
finom hímzések meglepően szépek.

A mávamarosi szőttek, hímzettek, 
gyékény, sás és szalma munkák, az ugo- 
csai agyagipar termékei, a kun-szent-már- 
toni magyar népies majolika csinos ap­
róságai ; valamint a nagybányai gyé- 
kónyfonások és a debreceni kamara ke­
rületének országos nevezetességű külön­
legessége, a szalmafonás remekei egytől- 
egyig megérdemlik azt a szinte szokat­
lan érdeklődést, melylyel a közönség a 
vásár pompás cikkeit kapkodta.

Minden tárgy azonnal elvihető. Tes­
sék már most elképzelni, mekkora soka- 
dalom támadt a kiállítás termében és a 
kamara udvarán. Mindenki hozzá akart 
jutni egy-két mesésen olcsó és díszes, 
gyakorlati értékű aprósághoz s egyes 
cikkek oly rohamosan, fogytak, mintha 
ingyen osztogatták volna.

A kiállítás megtekintése nem kerül 
pénzbe. Jól teszi azonban a vásárolni kí­
vánó közönség, ha lehetően azonnal föl­
keresi a vásárt, mert oly kelendő ott 
minden portéka, hogy szombatig bizo­
nyára hírmondó se marad a kiállítás 
szebbnél szebb cikkeiből.

A kamara közgyűlése.
Május 29-én lesz.

A Debreceni Kereskedelmi és ipar­
kamara május 29-én pénteken délután -i 
és fél órakor székháza tanácstermében 
rendes közgyűlést tart, melynek napi­
rendjén több érdekes ügy szerepel.

Legnevezetesebb ezek sorában a 
j kamara állásfoglalása az országgyűlés 

munkája és politikai viszonyok tárgyá­
ban. .

A napirend tárgyai egyébiránt a
következők :

I. Elnöki előterjesztések :
1. A kamara 1902. évi jelentéséről.
2. A külföldi vámszerződések elő­

munkálatairól. ______,

Hjihaloviís J. gyógyszertára a „^iggóíjoz“ Debreczen, főtér, a városházzal szemben
Ajánlja C?JWÄ3JMLIK!,,

arezszépitő és bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan nem zsíroz tehát nappal is hassználható s az arcznak 
üdeséget, finomságot hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja és fehéríti. Kiváló eredménynyel használható 
arcz vörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztátalanságnál, valamint napégette és szélkifujta arcznál s 
kéznél. 1 tégely Harmat crérne ára 1 kor. Hozzávaló Harmat szappan 1 db. 70 fillér. Ajánlja továbbá Harmat 
arezporát (pouder), mely készítmény az arcznak üde, ifjú szint kölcsönöz s nem rontja az arezbőrt. Kitűnő il­
lata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármely más hasonló készitménynyel lói ta­
pad s igen jól fed. Kapható fehér, rózsa és créme színben. Próbadobozka Harmat pouder ára 50 fillér Nagyobb

dobboz 1 korona és 2 korona.
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3. A gyáriparosok orsz. szövetsége 
debreceni fiókjának elnökválasztásáról.

4. Gebauer Károly debreceni iparos
alapítványáról.

5. A szakirodalom támogátásáról.
6. A szikvizet gyártó gyógyszeré­

szek kamarai illetékéről.
7. A kerületboli cipész és szabó­

ipari tanfolyamokról. (Keresk. min. 16045. 
szám.)

8. A baromfi küldemények vasúti 
szállításáról. (Keresk. min. 54531. sz.)

9. A kertmivelés ipari minősítésé­
ről. (Keresk. min. 9544. sz.)

10. Az évi jelentések szerkesztésé­
ről. (Keresk. min. 23617. ss.)

11. A nyíregyháza—mátészalkai h. 
e. vasút árudijszabásáról. (Keresk. min. 
80673. sz.)

12. A távbeszélő hálózatnak Márton- 
falva községre való kiterjesztéséről. (Kér. 
min. 28465. sz.)

13. Az izr. dohány-kisárusok szom­
bati árulásáról. (P.-ü. min. 29210 sz.)

14. A szolnoki iparvasutról. (Keresk. 
min. 25611. sz.)

15. Folyó ügyekről.
II. Titkári jelentés az ügyforgalom­

ról.
III. Az országgyűlés munkája és a 

politikai viszonyok. (A budapesti kamara 
megkeresése.)

IV. A chequeről szóló törvényjavas­
lat (Keresk. min. 12411. sz.)

V. A kamarai külkerületek uj be­
osztása. (A nagykárolyi ipartestület be­
adványa.)

VI. A műtrágyagyárak kartellje.
VII. A hazai ipar támogatása. (Az 

Emke megkeresése.)
Vili. Nyíregyháza város uj országos 

lóvására. (Keresk. min. 28848. sz.)
IX. Vásáros- Namény kérelme két 

uj orsz. vásár iránt. (Keresk. min. 26862 
szám.)

X. A szolnoki Népbank és Takarék- 
pénztár r.-t. kézizálogkölcsön-üzlete. — 
(Jász-Nagy-Kun- Szolnok vármegye alis­
pánjának megkeresése.

XI. Az első máramarosi botgyár 
kérelmei.

XII. Államsegély ügyek :
1. Kérvények államsegély iránt.
2. Elintézések és vizsgálatok.
XIII. Kérvények :
1. Iskolafentartási segélyért.
2. Ösztöndíjakért és szakrajzisko la 

segélyekért.

* Lányi Ernő Debrecenben. Lányi 
Ernő, a miskolci városi zeneiskola igaz­
gatója, a jeles zeneköltő, a ki magyar 
■dalaival Debrecenben is sok nevezetes 
diadalt aratott már, tegnap Debrecenben 
időzött. A jeles zeneköltő nehány jóba­
rátját látogatta meg és az esti vonattal 
visszautazott Miskolcra.

* Királyi kitüntetés. Igen szép ki­
tüntetésben részesült legközelebb dr. 
Windel Vilmos debreceni jogakadómiai 
tanár édesatyja, Händel Vilmos Selmec­
bányái ágo^t. hitv. evangélikus lelkész 
főesperes. () felsége az egyházi és köz­
ügyek körül kifejtett buzgó működéséért 
a Ferenc József rend Iovagkevesztjével 
tüntette ki.

* A Csokonai-kör és az országos iro­
dalmi szövetség. Az országos irodalmi 
szövetség ma szerdán tartja Budapesten 
szervező értekezletét, holnap csütörtökön 
pedig alakuló gyűlését. A Csokonai-kör 
ez értekezleten és gyűlésen való képvise­
lőjéül Dohieczkv Sándor alelnököt kérte
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föl, a ki a választmány által kifejezett 
föltételekkel ki fogja jelenteni a Csoko­
nai körnek az irodalmi szövetséghez való 
csatlakozását. Az irodalmi szövetség ala- 
kuló gyűlésére még Komlóssy Artúrnak 
és Kardos Albernek is föl kellett volna 
utazniok, valamint a Petőfi társaság meg­
bízásából Szávay Gyulának is, de őket 
másnemű sürgős elfoglaltságuk itthon 
tartja.

* Márk Endre alapítványai. Márk 
Endre ev. ref. főiskolánk főügyésze meg­
boldogult neje emlékére kegyeletes, szép 
alapítványokat tett. Ezek közt 100 koro­
nát adományozott a debreceni siket-néma 
iskola alapja javára is, melyért ez utón 
mond köszönetét Oláh Károly közmű­
velődési tanácsos.

* Jogász juaiális. A felállítandó jog­
hallgatók köre javára nagyszabású juni- 
álist rendez a debreceni jogakadémia 
polgársága junius 13 án a Dobos pavilion 
helyiségeiben. Az estélyen kellemes szó­
rakozást talál majd Debrecen előkelő 
közönsége, a miről a 100 tagú rendező 
bizottság gondoskodik. Az estély tombo­
lával fog kezdődni, a melyre a debreceni 
közönség és több egyesület adja majd a 
tombola tárgyakat. És Így az est sikerén 
nemcsak az a 100 kitűnő táncos fárado­
zik, hanem mindazok a hölgyek és más 
szives adakozók, a kik ajándékukkal 
szaporítják a tombola tárgyakat. — A 
Dobos helyisége valóságos tündórkertté 
lesz átalakítva. Pálmákkal és mis déli 
növényekkel díszített sátrak lesznek fel­
állítva, a hol a pezsgőt, borokat és trafi­
kot Debrecen legszebb tündérei fogják 
árusítani. Az ott eladandó cikkek ára 
rendkívül mérsékelt árakban lesz meg­
állapítva. — A szives adakozók, a kik a 
tombola tárgyakat összeadják, a tárgya­
kat szíveskedjenek ifj. Ozory István Egy- 
háztór 8. sz. lakására küldeni.

* Leköszönés a tisztirangról. Mórász 
Sándornak a debreceni m. kir. 3-ik hon- 
védgyalogezrednél viselt tiszti rendfoko­
zatáról való leköszönését a m. kir. hon­
védelmi miniszter elfogadta.

* A nőipariskola majálisa. Tegnap 
délután megelevenedett a nagyerdő. Szí­
nes üde virágok lepték el a sudár fák 
alját s a lombokon átszürődő napsugár 
gyönyörködve játszott az eleven csopor­
tokon. A nőipariskola fiatal leánynöven- 
dékci tartották szokásos majálisukat, a 
jókedvtől ragyogó, csevegő, kacagó leá­
nyok csoportjánál árnyékként jelennek 
meg serkedző bajusza nekiöltözött legény­
kék s az ébredő szerelem fuvolahangján 
megkezdik a társalgást:

— Nagyszerű idő van 1
Egy öreg néni meg bácsi csendesen 

üldögélnek a pádon. Mosolyogva nézik a 
fiatalokat és mennyi emlék, mennyi szo­
morú lemondás van mosolygásukban. A 
fiatalok pedig mulatnak, övék a boldog 
ma és a még boldogabbnak álmodott 
jövő.

A nőipariskola növendékei már ko­
rán délután kivonultak a nagyerdőre, hol 
sétával, társasjátékokkal töltötték az időt.

=__ ___________  _ _____ S

Este tánc volt a nagyerdei vigadóban» 
melyet zsúfolásig megtöltött a fiatalság. 
Lapuok zártakor Magyari Imre ugyanesak’ 
húzta még egy hatodik gimnázista ren­
delésére, hogy : Nem házasodom meg 
soha.

* Bulyovszkyné Lilla és a Csokonai 
kör. Bulyovszky Gyuláné Szilágyi LHI& 
a nagyhírű színművésznő, a ki a magyar 
névnek nemcsak itthon, hanem a kül­
föld színpadjain is dicsősséget szerzett, 
tegnap töltötte be 70-ik évét Kolozsvárt 
Ez alkalomból Komlóssy Artur, a Cso­
konai kör alelnöke, meleghangú sürgöny­
ben üdvözölte a kör nevében, annál is 
inkább, mert a hires művésznő annak 
idején a Csokonai-kör szinószeti jubile­
umát és kiállítását hathatósan előmoz­
dította.

* Értesítés. A városi tanács katonai 
és illetőségi ügyosztálya részéről a szülők: 
és gyámok órtesittetnek, hogy a m. kii- 
honvéd hadapród iskolákban az 1903 —4 
tauév kezdetén betöltendő helyekre vo­
natkozó pályázati hirdetmények megér­
keztek. Pályázati véghatáridő augusztus 
hó 1-ső napja a vonatkozó hirdetmények 
a városi tanács katonai és illet, ügyosz­
tály hivatalos helyiségében (Városház 
emelet 17 ajtó) megtekinthetők, hol az 
érdeklődők felvilágosítást nyernek.

* A gázvilágitás fejlesztése. Á deb­
receni közvilágítási viszonyok fokozatos 
fejlesztése egyik legfontosabb feladata a 
város vezetőségének. Örömmel tapasz­
taljuk, hogy a gáz világítást fejlesztik is 
a megengedhető határok közt s tavasz 
óta 4 nagyobb utcánkat látták el rend­
szeres gázvilágitással. Most tervezi & 
gázgyárigazgatósága a Miklós és Széché­
nyi utcák végén eső külső utcák megfe­
lelő gázvilágitással való ellátását is s igy 
gázvilágositást kap a Széchényi utca vé­
gén levő térség, a mivel a Széchényi 
utcai kertek lakóinak régi jogos óhajtása 
megy teljesedésbe. Tekintettel arra, hogy 
a színház kertbe levő, Csapó utcára ve­
zető átjáró is fontos közlekedési ut lega­
lább is a kora esti órákban, itt is ren­
dezni fogják a világítást. Ugyanis eddig 
az ezen átjárónál meglevő gázlámpák & 
színházi gázvezetékhez tartoztak s a szín­
ház világítással együtt kezeltettek, ke - 
vetkezésképen a színházi szezon végével 
senki sem gondolt velük. Ezután azonban: 
külön kezelésbe veszik azokat s az át­
járó éjfélig rendesen világítva lesz.

* Járványok a megyében. Haj du.vár­
megye több községben így B. Újvároson 
és H. Nánáson veszedelmes arányokat 
öltött a vörheny járvány. Szerencsére 
azonban a hatóság idejekorán megtette 
a legszélesebbkörü intézkedéseket s most 
már egyre gyérebben érkeznek újabb 
megbetegülésekről jelentések.

* Magyar nóták a Bikában. Tegnap
este az Arany Bika uj kávéháza zsúfo­
lásig tele volt előkelő közönséggel. Ezt 
az alkalmat alkalmat az ott hangver­
senyző Rácz Károly arra használta fel, 
hogy egész este csupa szinmagyar régi 
jó nótákat húzott. Az agyon nyütt Bob- 
muzsika, Fregoli-induló, bécsi keringő, 
angol bakugrásos zene egyetlen egyszer 
sem zavarta meg a felséges, szívhez szóló, 
édes bus magyar hallgató nóták, népda­
lok, kesergők és kurucénekek összhang­
ját. Rácz Károly igazi nagy művész: &
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hegedűjének, a vonójának lelke van, 
mely sírni és nevetni tud s a régi ma­
gyar világot képes ide varázsolni ebbe 
sz elfajzott, nemzetközi szellemű, idegent 
majmoló mai korba. Tegnap azonban 
magyar nótáinak rendkívüli hatása még 
fokozta kedvét, erejét, úgy hogy a Bi­
kában megzendüh, csodaszép nemzeti 
nóták valósággal a feledett ős idők tiszta 
gyönyörűségeit újították fel. Jó példa ez, 
melyet érdemes folytatni és követni. Az 
ilyen szinmagyar zeneesték bizonyára 
mindig nagy közönséget fognak a Bikába 
vonzani.

* Vasúttársaságok közgyűlése. A jövő
junius hónap 9-én tartja rendes évi köz­
gyűlését a Füzes abonyi vasút részvény- 
társaság a városháza kis tanácstermében 
d. u. 3 érakor. Ugyanezen hónap 10-én 
délelőtt 9 érakor pedig a náriási vasút­
társaság tart közgxülést ugyancsak a vá­
rosháza kistanácstermében.

* Halálozások. A tegnapi nap folya­
mán elhaltak: Horváth Károly ev. ref. 

7 napos, Pál Juliánra cv. ref. 9 éves.
* Betörés a szőllőskeribcn. Szel/ 

István kántortanitó hatvan utcai szőle­
jében ismeretlen tettesek feltörték a 
csűrt, s onnan több tajtékpipát és egyébb 
értékes ingóságot elemeitek. A betörés 
letteseit a csendőrség nyomozza.

x Cseresznye ugyszinte cukorborsó 
és más télé zöldség neműt legolcsóbban 
szállít utánvétel mellett 5 kilótól lelteié 
a Culot M. féle gazdálkodás Gorz-ben.

E6YEAZ es ISKOLA.
Az chati iskolák bezárása. A külső- 

és belső Ohaton most ért véget a tanév 
s tegnap bczáiultak az iskolák. Ezt meg­
előzőleg megtartották az évzáró vizsgá­
kat, a melyek iagyon szép eredmény 
nyel végződtek. A vizsgákon jelen voltak 
Oláh Károly közművelődést tanácsos, 
Kovács János ev. ref. népiskolai felü­
gyelő, Szabó József róm. kath. plébános 
es íarkas Albert községi iskolai gond 
nok. Az iskolákat, szeptember hónap 
Uén nyitják meg újból, addig pedig 
mind a két pusztán nyitva lesznek a 
menházak.

Zeneakadémiai képesiiés. Welsz Ella 
kisasszony a napokban tette utolsó szak­
vizsgáját az Országos Zeneakadémián, a 
vizsgálóbizottság egyhangú elismerése 
mellett. A fiatal zongoraművésznő kitűnő 
oklevelet nyert.

TÁVIRATOK.
Összeesküvés a szerb király ellen.

Belgrad, május 26. A rendőrség 
a montenegrói udvart kompromitáló 
iratokat fedezett fel. Nikola össze­
esküvést szőtt Sándor király élete 
ellen.

A monakói herceg meghalt.
Páris, május 26. Az immár későn 

ugyan, de mégis betiltott gépkocsi ver­
senynek több sebesültje van. Albert mo- 
ntikói herceg, a ki a verseny első nap­
ján sebesült meg, sebei következtében az 
este megint U.

Elhunyt orvos.
Budapest, május 26. hzlny József 

tanár, ismert, jeles fővárosi fogorvos meg-

SZABADSAG

A forrongó Balkán.

Konstantinápoly, május 26. Smerdes-
ben újabb összeütközés történt egy bol­
gár bandával. 180 házat ágyulövésekkel 
szétromboltak. A bolgárok hir szerint 
100 embert vesztettek.

A gépkocsi verseny áldozatai.

Libourne, május 25. Újabb súlyos 
balesetet jelentenek. Egy Chayssas nevű 
úrnőt, ki zenetanár férjével kerékpáron 
ment a libousnei útra, hogy láthassa az 
automobilok arra vonulását, elgázolta egy 
gépkocsi. Az úrnőnek kinek az automo­
bil mindkét lábát elhasitolta, állapotát 
reménytelennek mondják.,'

A kivándorlás hiénái.

Budapest, május 26. Nagyszabású 
visszaéléseknek jöttek nyomára. Felvidé­
ken több hatósági személy ezer meg ezer 
embert csábított kivándorlásra, hogy in­
gatlanaikat olcsón megvehessék. A bel­
ügyminisztérium a vizsgálatot elrendelte.

Felfedezett kártyabarlang.

Budapest, május 26. A rendőrség 
kártyabarlangot leplezett le, mely évek 
óta szedte áldozatait. A játék egy keres­
kedő lakásán volt. Kreesányi kapitány 
tetten érte a hazárd játékosokat. A kár- 
tyabariang tulajdonosát holnap letartóz­
tatják.

Emberégés egy lakodalmon.

Arras, május 26. A citadella egyik 
épületében Salmon hadmérnöktiszt leá­
nyának menyegzőjét ünnepelték. E köz­
ben az egyik szoba függönyei meggyu- 
ladtak és a tűz gyorsan terjedt. Tizenöt 
személy, többnyire asszonyok, szenvedett 
sérüléseket, köztük az egyik igen súlyo­
sakat. Attól tartanak, hogy a pánik ki­
törésénél nem tudott mindenki elmene­
külni.

Gabona tőzsde.
Budapest, máj. 26, Ruzakinálat mérsékelt 

vételkedv javult, Kedvező irányzat mellett 
-10,000 métermázsa került forgalomba 2 és fgl 
fillérrig drágább árakon- ítgyébb gabonanemek 
kedvezők. Idő .• borusl

Búza áprilisra 7.83-84,
, májusra 7.45-47.
„ októberre G.55—56.

Rozs áprilisra 5.82-83.
, októberre 5.48-49,

Zab áprilisra 6.43—44,
„ októberre 6.44—45.

Tengeri májusra 6.37-38
, júliusra 6.38-39

Repce augusztusra 12.40—50

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Esküdszéki tárgyalások. A júniusi 

esküdtszéki tárgyalásokra eddig a kö­
vetkező bűnügyek vannak kitűzve: 15-én 
Balogh Imre szándékos emberölés bün­
tette, 19-én Bangó Márton rablás bün­
tette, 22-én Sám Gyula rablás büntette, 
23-án pedig Acs Kis Gábor halált oko­
zott súlyos testi sértés miatt fog az es­
küdtek előtt állani.

Regénycsarnok
Á kedves vendég.

Irta; Erdélyi Gyula,

(Folytatás.)
Elérte a délpontot. Összes előnyei­

ben bemutatta magát két hét alatt 
kezdtek a hátrányok feltünedezni, édes", 
kés, ravasz, örökké hízelgő modora kéz 
dett undorító lenni. Előbb a nő később 
a férfi, napról-napra fedeztek fel valami 
kiallhatatlanságot (ez különben minden 
hosszabb tai tózkodásu vendég közös sorsai 
Férfi és nő titokban gondolkozni kezdet­
tek eltávolításáról, a legerősebb példákra 
siket maradt a kedves vendég, a ki min­
dent eltűrt egykori drága tanulótársá- 
tol.

Egy nap azután Mlitzenburgi Miitzl 
kirukkolt vele, hogy ő hosszabb idő-e 
elutazik hazuról.

— Se baj, pajtás, most tudhatod 
meg azután, milyen kincset bírsz te Csé- 
lessi Cséli Gidában, a lelkedet is rám 
bizhatod.

Csakugyan a Csélessi Cséli az elu­
tazás hírére is rendületlenül megállta 
vendógi hivatalát.

I jabb tanácskozás. Vendéget vártak 
Csélesi már ekkor egész lényét előnyök, 
nélkül mutatta be, elfelejtette hol van. 
néha berúgott, csapszéki modorban vi­
selte magát. A gazda felesége unszolá­
sára kijelentette neki, hogy engendjen 
meg de ma a szobájába kénytelenek 
az ebédet küldeni, mert a fontos családi 
ügyekben tanácskozni rokonok érkeznek. 
De ne haragudjék.

■— Ej, ej ! Álmos, hát nem ismered 
te Gidádat, — ez a nemes szív mindent 
megért s haragra képtelen.

Ettől fogva a vendég a szobájában 
ebédelt. Észrevette a sülyedést s igye­
kezett helyzetét kizsákmányolni, mert 
látta, hogy itt lesz nemsokára az a pe­
rc, melyben a kapufélfának háttal kell 
fordulnia. Apró kölcsönök a cselédeknél, 
a korcsmában, a falu többi előkelőinél, 
szegény beteg anyjának küldötte mind.

A sülyedés nagyobb fokot ért el, ki- 
s zállásolták szobájából s az egyik inas­
sal aludt együtt, a cselédekkel evett 
nem beszélt vele régi tanulótársa csak 
néha s akkor is titokban.

— Csélessi Cséli nem haragszik. 
Értem, miért vagyok én az inasokkal, a 
cselédekkel, hogy képezzem leiküket s 
ellenőrizze m őket, köszönöm barátom, 
hogy alkalmat adtál nekem szolgálatot 
tenni, Csélessi nem szeret adós ma­
radni.

A legnagyobb kártya is ki volt 
adva. Most már nem lehetett mást tenni 
mint felmondani a vendégszeretet. Mlit­
zenburgi Miitzl Almos ezt is meg- 
tette.

— Értem, a feleséged nem tűrhet 
engem, mert féltékeny reám, hogy ne­
mes szivedet velem is megosztod. Me­
gyek de fizesd meg önfeláldozásomat, 
mert csak nem kívánhatod, hogy hiába 
töltöttem itt az időmet ?

Megegyeztek ; a lovag ötszáz fo­
rintot fizetett, hogy vendégje elhagyja 
házát.

Nem egyedül távozott, hanem miu­
tán mint apostol jött, tizenkettedmagá- 
val. — tizenegy ezüst kanál kíséretében. 
Utolsó szava volt:

. . . Tudom, hogy sohasem fogtok 
elfeledni . . .

3^===, .. ===, 1903. május 27.

(Vége.)
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NYILT-TÉB.
Fix fizetéssel

alkalmazást nyernek oly intelligens 
megbízható egyének, — nők is — 
kik gyermekbiztositással kívánnak 
foglalkozni.

A szakmába járatlanok be lesz­
nek oktatva.

Közelebbi felvilágosítás Wallen­
stein Fiilöp fia czégnél (Piacz-u. 24.)
nyerhető.

Piacz-ntcza 65. sz. 
alatt egy üzlethe­
lyiség berendezés­
sel együtt azonnal 

kiadó.
Értekezhetni lehet

Doszpoiy János ntóda cégnél.
Jöuciat pesten

élénk forgalmú

női kalap szalon
családi körülmények folytán előnyös fel­
tételekkel átadandó. Ajánlatok „Biztos : 
jövő1' jelige alatt Blockner I. hirdető-iro- í 
dájába, Budapest, ÍV. Sütő-utca G. ké- j 
retnek. í

Egpy^dtll valódi anstol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védj eg törvény védelme sMí áíí.
Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ — Ft a i,«f. 

melTmin/elnTUlYatían '' ha ékoi^ Syógy^r a\üd5 és
n vilSS r í,en-f ÓgeVben' ,cn> f ,a hui'uíot éK megbüntetia váladékot, elállilja a fájoalmav köhögést és meggyógyítja 
az Ilyen bajokat, meg ha idültek is, 2. Kitünően használ ti- 
rokgyuladasmU rekedtsegné! és; i torok mind»n betegségeiben 
s, ^íinden lázi a lapos mi m( ^szinv-eí. 4, íviügíepö gyorsai- 
taggal meggyógyítja a gye morgörcsöt, kóliké.í éehasesikaráet 
•>. Gyengéd székelést okoz és tisztítja a véri; meg a veséket, 
megszünteti a lep kórt és a méh out és megerősíti az étvágyat,

__ es emésztést. 6. Kitünően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál
í í szájposhadasnál es minder fog- és szájbetegségeknél, meg,

®zu^ieb a fel böfögést és a -száj neg a gyomor rossz szagát- 
I J: ^lső használatban csodás gvSgy szert kéne» minden seter®. 

jézas kiütések, sipoly, szett ölese k, égett sebek, fagyott tagok, 
bör-iutc^ek eben megszünteti t fejfájás, uugást, szaggatást, kiisz-, 

I .., 'SJ’ázm kell mindig a :öld apáéra-védjegyre, mely fent
I rüh, kosz és

vényt, fülfájást stö- v ^.Vázm kell mindig a .fold apáozíi-védjegyre, raely fent 
látható ! Legbiztosa ) J vedolem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a 
gyárból, eredeti kai v|m-dobozokban^ berment m bármely postaállomásra Aaszt- 
ria-Magvarorszá"on ,y keltős üt eg korona, Boszriia-Herczegovi-
íába 4 korona 60 htier. Kevesebb nem küldetik. Küldés csakis az összeg előre

való utalványozása me i 3tt.

Thierry A. gyógyszerész balzsama és üeníífolia keiiäcse
Ez a gyógyorejóben folülmulbatntlar 

meg, hanem ellenkozőlog mentői öregebbe’ 
konyábbakká válnak, sem fagy, sem mole, 
fogva minden évszakban használhatók. Os 
segélyt és sikert, legalább az orvos megél 
sem szabad hamisítványokhoz vagy más 1 
szerekhez nyúlni, m< lyekórt csak hiába dob 
junk mindenkor csak ezen két rég kiprób: 
amellett teljesen ártalmatlan, világhírű szt- 
ségre készen, minden családban készletbe! 
valódi minőségben, a valódiság minden ism 
jók meg közvetlenül ily czim alatt:

két szer soha sem romlik 
an n i értékesebbé és ható- 

f mer uoin űrt nakik,. minál- 
aknem mindig meghozzák a 
kezű ,<•; természeteson soha 
tatás a .an, úgynevezett pót- 
ik 1 i a pénzt, hanem fordo. í- 
li, kit L ő, olcsó, megbízható, 
;i'~z melyet minden eskütö­

kéi t .artani. éJioi nem lehet 
>rvé ;cl megkapni, ott candei-

—= Thierry (Wolf) Őrangyal-gyógyszertára Pregrrda toiiitsch Sairbna melleit ™-
j központi raktár IJtdapesísn. Torok József gyógyszerészntl, Zágrábban IWalbaeh 8, gjrégy 

szensznél és Bécsben Brady C. gyó jysr.eiésznél.
___________^jasQEfSí»
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A debreceni kir. jbiróságnak 
V. 1293—3 1903 számú végzése
folytán közhírré tétetik, miszerint 
Vértessy Kálmán részére Barcsay 
Miklós és neje debreceni lakosok­
tól 674 kor. 46 fill, töke, ennek 1902 
évi május hó 6 napjától számítandó 
6 százalékoskamatai és eddig ösz- 
szesen 131 kor. 26 fill, perköltség 
erejéig 1902 évi május hó 26-án 
biróiiag lefoglalt és .1379 koronára, 
becsült bútorok és egyéb ingóságok 
1903 évi junius hó 24-én délelőtt 10 
érakor kezdetét veendő és Homok­

kertben, alperesek lakásán megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen, a 
legtöbbet Ígérőnek rzonnali kész- 
pénzfizetés mellett, sí ük ség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Debrecen, 1903 ovi május hó 
24 én.

Oláh Géza,
bírói, kiküldött.

szám.

ill

A debreceni ki * jbiróságnak 
Fh. 827—3 1903 síámu végzése 
folytán közhírré tét* tik, miszerint 
Félegyházi János részére Kolozs-

váry Dezső martonfalvai lakostól 80 
kor. 60 fill, töke, ennek 1902 évi 
december hó 10 napjától számítandó 
5 százalékos kamata és eddig össze­
sen 26 kor. 40 fill, perköltség ere­
jéig 1903 évi március hó 7-én bíró­
ikig felülfoglalt és 840 koronára be 
csilit bútorok és egyébb ingóságok 
1903 évi június hó 16-án délután 3 
órakor kezdetét veendő és Marton- 
falván, alperes lakásán, megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a leg­
többet igémnek azonnali készpénz- 
fizetés mellett, szükség esetén becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Debrecen, 1903 évi május hó 
19-én.

Oláh Géza,
bírói kiküldött.

Beszél, nevet és énekel a „GrJFt AMOI^HOIN“! (Beszélőgép)
Beszerzi magának minden jó házi asszony; ha meglátja:

Men Ize Henrik újdonságok áruházába a, Debrecen, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán 
a most érkezett „SUPERIOR*4 tűzzománc főzőedényeket,

melyek meglrjiő szép vörös-barna színben, minőségre ég tarlósságri felülmúlhatatlanok. (Kéretik a „Superior“ védjegyre ügyelni.) 
— Egyszeri próba elégséges a na, hogy bálki is meggyőződjek arról, hogy kizárólag jó minőségű árui, olcsó szabott árak mellett 
MEMTZK HEX 111K újdonságok árubúzába szerezhető be a legjobban, hol igen nagy választék van háztartási különlegességekben, 
gyermekjátékokban, müiparáiukban, piperecikkekben és mindenféle alkalmi ajándékokban.

énz-, szivar- és cigarettatárcák, kézi bőröndök, haj-, ruha- és fogkefék, szappanok, púderek, valódi 
kölni viz és illatszerek, tükrök és fényképkeretek, valódi doubbe és gyász nyakláncok, brostük és fül­
bevalók. teljes tenuis felszerelés, hintaágyak, úgyszintén valódi egyptomi cigaretta papírok stb.

X5"' Í gj Ö t lÜtlO S Óí-i J>C II 1 OS* kt SZÓ 1 gH ! á-i.
I «nMWBeBBIBWBe*

K5F3Altiot rnetnm.'vmimnmBizwtiumanm*—- ——— —— — ■ ■ ■■ « ■■ m j. m—i.nwnwaagj a.

Araink olcsósága feltűnést keltő!
. tfaagsamaE5?a

Igea erős Tartós

1 i mi n czíiiö 1
mindennapi has;z:ná Hff j 1 “

latra páronként El \ páronként Eg
írt. 2,40 I I irt, 3,— É

Erős

páronként

frí. 3,<5

Elegáns

Tartós !

nri bőrcipó
borítással

p A r o n k ó n t

írt, 2.50

f Bebreczenl főraktár:

1 Piacz-uícza 50.
ifi» i ® mi

M ^IgMi HüM Miklós-utczáva izemben.

Tartós fek.

úri bcrcipő
ahn (t 

páronként

írt. 3,—

Kitűnő
úri íü/ős cipő
Bakkancs alak

páronként
frt, 3.—

HÜ

Elegáns ^

úri iiiz(í< cipő
páronként

írt 3,25

Női

kereszteli os czípő
I,fekete és színes 

I páronként

ín. 2.25

Kitűnő
1 o iá n y

föz,!!,Eipéi Kizárólag magyar
frt, l.:o I

mmZmS gyártmány.

Elegáns színes 
leány fűzős 

ésgomboscipö
nagyság szerint 

páronként
és

feljebbfrt, 1.70
-SE

és gombos CIPÓK
fekete és barna 

páronként

ift, 90 féltőbb;
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Jk BMXk&sreblei legsgkgyp’fe'b psipogyára.:

Turul“ czipőgyár r. t. Temesvár ott

Debrecen nyomatott László József könyvnyomdájában.


